

# 预订书的书友，小朱书店喊你来取书

上海藏书量最多的民营旧书店『江湖告急』

晨报记者 严峻嵘

作为上海藏书量最多、品种最齐全的民营旧书店，小朱书店于6月18日正式恢复营业。然而，运转两个多月以来，书店店主小朱先生遇到了一些烦心事。

## 客流量下降明显，经营面临压力

地铁4号线蓝村路站出站，步行十几米就是塘桥社区文化中心，小朱书店就位于社区文化中心沿马路的一楼黄金位置。经营小朱书店的小朱，其实大名叫做朱凤涛，从事图书行业四十余年，今年已经65岁。

记者早上进店时，书店内一位市民带着小朋友在看书，之后又进来一位顾客。朱凤涛告诉记者，目前每天来书店选书和看书的顾客也就十来个人，客流量下降比较明显。

谈到经营情况，朱凤涛说“这几个月（书店）肯定是亏损的，好的话一天营业额几百元，少的话一天营业额不到百元。”记者查看了书店8月份的两笔比较低的营业额：8月12日，微信收入47元，支付宝收入20元，当天营业额67元；8月13日，微信收入92元，支付宝收入20元，当天营业额112元。

好在街道对小朱书店还是非常支持的，朱凤涛告诉记者：“如果不是潍坊街道无偿提供场地给书店，小朱书店早就消失了，遇到潍坊街道是我这辈子最幸运的事。”

除了街道的场地支持，支撑小朱书店坚持下去的还来自一些老书友的关心与鼓励。朱凤涛常年上门收书，对资金的需求量很大。有一位书友曾塞给朱凤涛一个鼓鼓的红包，无论如何要他收下，朱凤涛把这只红包放在收银台内，至今分文未动。

还有一位老北京书友，退休后来上海和儿子媳妇一道生活，与朱凤涛结识之后，因为爱书，周末会来书店做志愿者。他看朱凤涛资金周转困难，有一次拿出一叠万元现金，让朱凤涛拿去救急，但被朱凤涛婉言谢绝了。

## 书友不来取书，店内图书大量积压

然而，书店仍然要直面经营压力。小朱书店藏书量大约三十万册，其中书店上架量达到近七万册，但书店自有的营业面积只有一百多平方米，记者看到，书店的地上已经摆放了不少成捆的图书，连走路都受影响。在书店内部一角，被临时辟为仓库，几千本图书在那里堆积如山。

小朱书店目前有七个图书仓库，除了街道和青浦金泽古镇的仓库外，其他五个仓库都是向个人借用的，这些仓库需要支付租金。目前每个月仓库的租金支出在一万多元，而这已经是朱



上千本被预订的图书，书友至今未来领取。

凤涛能争取到的最大限度的优惠了。

记者注意到，小朱书店最近仍然在上门收书。既然仓库已经放不下那么多书，为什么还要去收书呢？“对买书的人而言，来淘书也是一种乐趣。我们现在每天都要上门收书，有时候一天要跑几个地方，很多读者就是冲着源源不断的旧书而来。”就在记者与朱凤涛采访期间，有一位老顾客走进店问：“这两天有新来的书吗？”

一方面是源源不断的图书进店，另一方面是客流的下落以及不少预订好书的书友不来取书，造成书店图书周转率下降，进而形成仓库产生大量积压的困境。朱凤涛打开了书店后面的一间仓库，记者看到，书架上密密麻麻堆满了图书，而那些夹着纸条的正是之前书友预订的图书。

仓库里这些有标签的书，有些是去年书友就预订的，有些是书友今年预订的，有上千本之多。因为把书友视为老朋友，所以不要求支付定金。但也希望书友能早日来书店取书，一是解决资金的压力，二是解决库房的周转。

一位知名大学老师之前曾和朱凤涛说，如果有1910-1940年代期间出版的字典，一定要帮他留下来。后来朱凤涛找到了一套，在群里也艾特（通知）他了，但这位大学老师至今没来店取书。对此，朱凤涛也表示理解与无奈。

当然，守信的读者也是有的。例如，有一位读者是8月21日预订的，8月22日利用中午吃饭时间，从浦西的单位赶到书店来领预订的书籍，大约有几十本之多。

## 小朱书店积极自救，周日举办旧书节

小朱书店也在积极自救，通过社群和活动来提高图书流通速度。小朱书店之前建了两个读者微信群，一个是春明书斋，一个是春明书堂，春明书斋主要是最新进的图书，而春明书堂主推特价书。朱凤涛解释说：“我们有些特价书会卖一毛钱，为什么会定这个价？一毛钱就是十分，让读者觉得这是自己花钱买回去的书，自己会十分珍惜。”

这个周日，9月4日，小朱书店准备举办第六届旧书节，但和去年不同的是，旧书节以线上形式为主。朱凤涛说：“上海话里面，9月4日和旧书是谐音，我们准备了一批图书，让大家免费看，在这些准备好的图书当中，你们可以任意挑选20本，不方便来领取，我们也可以给你快递，快递费自理。希望大家放下手机，多读书，读好书。”



仓库里夹着纸条的书都是之前书友预订的



经营小朱书店的小朱今年已经65岁